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tujú konkrétne typológie barokových organových 
skríň a prospektov, v zmysle špecifík ich umelec-
ko-remeselnej výzdoby a časového zaradenia. 

Modely interakcie hudby a matematiky 
skúma v rovnomennom príspevku Marek 
Žabka. Autor defi nuje pojmy „kultúrna ob-
lasť,“ „interakcia,“ „iniciačná a referen čná 
oblasť“ a vo svojich úvahách sa opiera aj o po-
stupy fi lozofi ckých a lingvistických teórií. Vý-
sledkom jeho výskumov je návrh typológie 
skúmaných interakcií hudby a matematiky, 
pozostávajúci z formálnej, štruktúrnej, kvali-
fi kačnej a mediovanej interakcie.

Hana Urbancová v štúdii Nemecko-sloven-
ské vzťahy v piesňovom repertoári vianočného 
obdobia upriamuje pozornosť na komparáciu 
nemeckého a slovenského repertoáru na zá-
klade hľadania spoločných znakov v hudob-
nej zložke piesní. V pohľade na rozšírenie me-
lodických typov, hudobnoštýlových vrstiev 

Musicologica Istropolitana V. Ed. Marta Hulková 
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Od roku 2002 vydáva Katedra hudobnej vedy 
Filozofi ckej fakulty Univerzity Komenského 
v Bratislave ročenku pod názvom Musicologica 
Istropolitana, ktorá voľne nadväzuje na tradíciu 
ročeniek katedier Filozofi ckej fakulty Univerzity 
Komenského v Bratislave Musaica, vychádzajú-
cich v 60. – 80. rokoch 20. storočia. Ročenka Ka-
tedry hudobnej vedy dáva priestor na prezentá-
ciu výsledkov práce muzikológov – pedagógov, 
doktorandov i absolventov katedry hudobnej 
vedy a jej spolupracovníkov, vedeckých pracov-
níkov zo Slovenskej akadémie vied a iných ve-
deckých a pedagogických pracovísk. 

Edičný projekt Musicologica Istropolitana je 
určený na prezentáciu výsledkov práce katedry 
i slovenskej muzikológie v zahraničí, jeho cieľom 
je sprostredkovať aktuálne témy, problémy a vý-
sledky bádania našich vedcov a sprístupniť ich 
širšej odbornej verejnosti na zahraničných vedec-
kých pracoviskách a univerzitách. Vzhľadom na 
to sú všetky štúdie publikované v anglickom, resp. 
v nemeckom jazyku so slovenským resumé. Tema-

tický záber je široký, ambíciou ročenky je pokrý-
vať problematiku jednotlivých disciplín hudobnej 
vedy v celej jej rozmanitosti a rôznorodosti. 

a hudobnoštýlových prvkov porovnáva úze-
mie nemecko-rakúskeho kultúrneho okruhu 
a teritórium Slovenska, ktoré sa v jednotli-
vých vývinových etapách významne podieľali 
na tvorbe a šírení vianočného repertoáru.

Otázky súčasnej židovskej hudobnej kultúry 
na Slovensku rozoberá Jana Kropuchová. V prí-
spevku s názvom K súčasnému stavu židovské-
ho náboženského spevu v Bratislave a Košiciach 
– porovnávacia sonda sumarizuje výsledky svoj-
ho terénneho výskumu, realizovaného v rokoch 
2003 – 2004. Autorka sa v ňom zamerala na 
dokumentáciu a analýzu piesňového materiá-
lu košickej židovskej komunity a na liturgické 
zvyklosti bratislavskej židovskej obce. Textová 
časť, rozdelená na dve samostatné kapitoly, ústi 
do porovnávacej state v závere príspevku a je 
doplnená notovou prílohou. 

Lenka Antalová
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Aj v piatom zväzku editorka Marta Hulko-
vá oslovila kolegov z rôznych oblastí výskumu: 
historické témy zo staršej hudby pokrývajú 
štúdie Jany Kalinayovej-Bartovej a Lenky An-
talovej; Ľubomír Chalupka a Vladimír Zvara 
sa vo svojich prácach venujú slovenskej hudbe 
20. storočia; hudobnú analýzu v spojení s ma-
tematickými metódami reprezentuje štúdia 
Marka Žabku, nechýbajú ani etnomuzikolo-
gické štúdie venované výskumu ľudovej hudby 
nemeckého (Hana Urbancová) a maďarského 
etnika na Slovensku (Andrea Pelleová); hu-
dobno-sociologickej oblasti sa venuje príspe-
vok Yvetty Kajanovej. Zväzok bol fi nancovaný 
z grantu občianskeho združenia Slovenská 
muzikologická asociácia pri Slovenskej hudob-
nej únii, projektu Agentúry na podporu vý-
skumu a vývoja (APVV) a projektov Vedeckej 
grantovej agentúry Ministerstva školstva Slo-
venskej republiky a Slovenskej akadémie vied 
(VEGA). Z toho dôvodu je zborník nepredajný 
a je k dispozícii na muzikologických pracovis-
kách, v niektorých knižniciach alebo priamo 
na Katedre hudobnej vedy Filozofi ckej fakulty 
Univerzity Komenského v Bratislave.

Prvá štúdia z pera Jany Kalinayovej-Barto-
vej sa nazýva Zwischen Kroměříž (Kremsier) und 
Pruské (Pruska) – zu den Kontakten der Musik-
zentren in der 2. Hälft e des 17. Jahrhunderts 
/ Medzi Kroměřížom a Pruským – ku kontak-
tom hudobných centier v 2. polovici 17. storočia. 
Autorka v nej odhaľuje zaujímavé prepojenie 
medzi kroměřížskym dvorom olomouckého 
arcibiskupa Karla Liechtensteina-Castelcorna 
a majiteľom vršateckého panstva, ku ktorému 
patrilo aj Pruské, grófa Imricha Jakušica. Obaja 
feudáli boli významnými hudobnými mecenáš-
mi a udržiavali čulé kontakty, o čom svedčí aj 
množstvo konkordancií medzi oboma hudob-
nými zbierkami. Bartovej práca prispieva k do-
teraz málo prebádaným znalostiam o pestovaní 
hudby na strednom Považí z tohto obdobia.

Lenka Antalová sa dlhodobo venuje hudbe 
v kláštore uršulínok v Bratislave. V štúdii Die 
musikpädagogisch Tätigkeit der Ursulinen in 
Bratislava (Pressburg) im 18. und 19. Jahrhun-
dert / Hudobno-pedagogická činnosť uršulínok 
v Bratislave v 18. a 19. storočí, sa zameriava na 
pôsobenie učiteliek a učiteľov hudby v uršulín-
skej dievčenskej škole a na priebeh a úroveň 

vyučovania hudby v tejto inštitúcii. Mnohé zo 
sestier pochádzali z radov šľachty a mali solíd-
ne hudobné vzdelanie. Antalová okrem iného 
približuje školskú hru s hudbou Recreationis 
Oratori od najvýznamnejšej bratislavskej ur-
šulínskej skladateľky a regenschori M. Márie 
Stanislavy von Seydl OSU (1752 – 1837).

V príspevku Der Anteil des Slowakischen 
Rundfunks an der Präsentation des slowa-
kischen Gegenwartmusik in den 60er Jahren 
des 20. Jahrhunderts. / Podiel Slovenského roz-
hlasu na prezentácii súčasnej slovenskej hudob-
nej tvorby v 60. rokoch 20. storočia sa jej autor 
Ľubomír Chalupka sústreďuje na zastúpenie 
tvorby slovenských autorov v rozhlasovom 
vysielaní. Poukazuje na rozpor medzi prokla-
movanou podporou propagácie súčasnej hu-
dobnej tvorby, ktorú mal spĺňať rozhlas ako 
verejno-právna národná inštitúcia s dôležitou 
kultúrno-výchovnou funkciou, a prekážkami, 
ktoré dramaturgom často kládli riadiaci pra-
covníci, ktorí sa nie zriedka opierali o kvantita-
tívne ukazovatele, hľadisko vkusu poslucháčov 
a sledovali aj ideologickú stránku programov. 
Upozorňuje na prácu dirigentov rozhlasového 
orchestra, ktorí mali vzťah k súčasnej sloven-
skej hudbe, ako aj význam Elektroakustického 
pracoviska a súboru Hudba dneška, ktorí vý-
znamným dielom prispeli k inovácii vysiela-
cieho repertoáru bratislavského štúdia.

Vladimír Zvara v štúdii Ján Cikker und 
Fritz Oeser. Zur Geschichte einer verschwie-
genen künstlerischen Zusammenarbeit. / Ján 
Cikker a Fritz Oeser. Príbeh zamlčanej tvorivej 
spolupráce odhaľuje plodnú spoluprácu me-
dzi naším významným operným skladateľom 
a nemeckým muzikológom, hudobným vyda-
vateľom a editorom Dr. Fritzom Oeserom, ve-
dúcim vydavateľstva Alkor-Edition v Kasseli. 
Nedávno objavená korešpondencia, ako aj 
ďalšie pramene ukazujú, že Oeser významne 
ovplyvnil originálne riešené libreto Cikke-
rovej opery Vzkriesenie, ale aj nedokončenú 
operu Meteor na námet hry Petra Karvaša, 
i ďalšiu Cikkerovu operu Hra o láske a smrti 
podľa Romaina Rollanda.

V posledných obdobiach na Katedre hu-
dobnej vedy zapĺňajú práce Marka Žabku po-
myselnú medzeru v skúmaní matematických 
princípov v hudbe. Aj do tejto ročenky prispel 
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autor zaujímavou štúdiou z tejto oblasti s ná-
zvom Mathematical Concepts in Musical Ana-
lysis – Exemplifi ed on Analysis of Roman Ber-
ger’s Convergences I. / Matematické koncepty 
v hudobnej analýze – exemplifi kované na ana-
lýze Konvergencií I od Romana Bergera. Žabka 
upozorňuje na nutnosť precizovania vedeckého 
jazyka hudobnej teórie, na čo výborne poslúži 
aplikácia pojmov z matematiky. Názorne to de-
monštruje na hudobno-matematickej analýze 
známej skladby Romana Bergera, ktorý sám má 
pozitívny vzťah k matematike, čo sa prejavuje aj 
jeho racionálnym prístupom k hudobnej kom-
pozícii. Skladba Konvergencie I je originálnou 
podobou aplikácie sériovej techniky. 

Yvetta Kajanová sa vo svojom príspevku 
Regional Music Culture in Slovakia. / Regionál-
na hudobná kultúra na Slovensku zamýšľa nad 
bipolárnym vzťahom globálnej a regionálnej 
hudobnej kultúry a nad vzťahom profesionálna 
verzus amatérska hudobná produkcia v rámci 
Slovenska. Zdôrazňuje, že vzťah medzi profesio-
nálnym a amatérskym, globálnym a regionál-
nym nie je antagonistický, ale polaritný a kom-
plemantárny. Zároveň si kladie otázku, kde sa 
stráca autentická ľudová hudobná kultúra a či je 
jej pokračovaním populárna kultúra v podobe 
world music. Konštatuje, že zárukou kvalitnej 
globálnej kultúry nie je existencia jedinečného 
v krajinách tretieho sveta, ale aktívne a kvalit-
né pestovanie amatérskej a regionálnej kultúry 
v podobe domáceho muzicírovania, navštevo-
vania ZUŠ, či zapájania sa do hudobného života 
prostredníctvom účinkovania v rôznych súbo-
roch, speváckych zboroch, gospelových skupi-
nách, jazzových i rockových skupinách a dycho-
vých hudbách a v neposlednom rade aj návšteva 
koncertov, operných predstavení a zberateľské 
aktivity hudobných fanúšikov.

Ľudovej hudobnej kultúre nemeckého et-
nika na našom území sa v predchádzajúcich 
obdobiach najmä z politických dôvodov veno-
valo len málo pozornosti. V poslednom čase 
tento dlh vyrovnáva Hana Urbancová. V svojej 
štúdii Weihnachtslieder der Deutschen in der 
Slowakei: zwischen mitteleuropäischer und lo-
kaler Tradition. /Vianočné piesne Nemcov na 
Slovensku: medzi stredoeurópskou a lokálnou 
tradíciou rekonštruuje repertoár piesní via-
nočnej liturgie a vianočných zvykov regiónov 

Hauerlandu, Spiša a okolia Bratislavy. Analýza 
poukazuje aj na historickú a štýlovú mnoho-
vrstvovosť vianočných piesní od najstaršieho 
repertoáru obdobia stredoveku až po 19. a 20. 
storočie, kedy do vianočného repertoáru pri-
budli novšie piesne spojené s hnutím Jugend-
bewegung. Po roku 1989 sa opäť začína obja-
vovať spev nemeckých vianočných piesní, a to 
nielen z vlastnej regionálno-lokálnej tradície, 
ale aj zo súčasných publikovaných prameňov 
z Rakúska a z Nemecka. Okrem piesní, ktoré sa 
vyskytujú vo viacerých nemeckých jazykových 
oblastiach, sa objavuje aj repertoár domáceho, 
miestneho pôvodu, ovplyvnený vianočnou 
tvorbou iných etník, najmä Slovákov (vplyv 
domácej pastorely, slovakizmy v textoch pies-
ní, tanečné motívy odvodené z odzemku). Na 
niekoľkých príkladoch autorka dokumentuje, 
že variabilita piesňového typu závisí od kon-
textu spevnej príležitosti, od foriem tradovania 
a od regionálno-lokálnej adaptácie. Súčasťou 
textu je 19 notovaných príkladov z vianočného 
piesňového repertoára.

Na ľudovú hudbu maďarského etnika sa 
zameriava práca Andrey Pelleovej pod ná-
zvom Slovak and Hungarian Ethnomusicolo-
gical Research of Folksong Tradition of Hun-
garians Living in Slovakia. / Výskum piesňovej 
tradície maďarského etnika na Slovensku z po-
hľadu slovenskej a maďarskej etnomuzikológe. 
Autorka porovnáva odlišné metodologické 
prístupy slovenských a maďarských etnomu-
zikológov k výskumu ľudovej hudobnej kul-
túry Maďarov na Slovensku, uskutočňovanom 
na repertoári svadobných piesní Maďarov 
z okolia Nitry. Obe etnomuzikologické ško-
ly si všímajú hudobnoštýlové a typologické, 
hudobnohistorické a genetické, interetnické, 
žánrovo tematické a funkcionálne hľadisko, 
ale odlišujú sa vo vzájomnom kombinovaní 
jednotlivých aspektov a v rozsahu ich uplat-
ňovania. Slovenská etnomuzikológia sa zame-
riava na širší národopisný aspekt, maďarská 
preferuje hudobnohistorický, genetický as-
pekt a intra- a interetnické súvislosti. Autor-
ka konštatuje, že je dobré a užitočné prijímať 
nové impulzy z príbuzných vedných odborov 
i iných národných škôl. 

Anna Kňažíková


